

# СОСНОВСКИЙ УДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО Р. И. ВКП(б) И РАЙСОВЕТА

Горький ул. Фигнера, д. № 3,  
Горькоблагостной библиотеке  
Ленина — 1 экз.

Сдали нормы на ПВХО

6

марта 1942 года

№ 25 (1145)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горькоблагост

В первых же дней великой отечественной войны против германских захватчиков учащиеся Малаховской школы активно взялись за изучение правил противоздушной и противохимической обороны. Занятия проходили под руководством учительницы В. В. Низовой.

После учебы были проведены зачеты, большинство учащихся старших классов сдало нормы на значек ПВХО на хорошо и отлично. Пример в изучении и усвоении военного дела показали Галя Киселева и Юлия Чеснокова.

Вечерами ребята коллективно читают боевые эпизоды и сообщения Советского Информбюро.

Н. Г.

М. КАЛИНИН

## О ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТАХ

Перед деревней стоят ответственные государственные задачи. Приближается весна, наступает страдная пора — начало сельскохозяйственных работ.

Если оценивать сейчас, в 1942 году, на девятом месяце войны разного вида работы в нашей стране, то весенние полевые работы можно поставить как первоочередные. С ними может быть сопоставлено только производство боеприпасов, вооружений. Но, поскольку сельскохозяйственные работы в своей подавляющей части падают на колхозников и не противопоставляются работе промышленности, тем самым колхозники и колхозницы стали как бы на передовые позиции фронта. Прорыв в сельскохозяйственных работах имел бы не менее вредные последствия, чем неудача на том или ином участке военного фронта.

Наша страна с напряжением всех сил борется за победу, и каждое утро миллионы советских людей от фронта до Владивостока пристально читают или внимательно слушают по радио сообщения Советского Информбюро, радостно находя в них новые успехи Красной Армии. Так вот важнейшим элементом в достижении этих успехов является удовлетворительное питание бойцов и командиров Красной Армии. Размеры нашей армии должны соответствовать достижению поставленной перед ней цели, т. е. разбить фашистскую армию. Следовательно, размеры нашей армии должны быть очень и очень внушительными.

Армия должна быть хорошо экипирована и в достаточной степени снабжена вооружением и боеприпасами. Эти предметы изготавливают на фабриках и заводах миллионы советских людей. Но, чтобы армия хорошо дралась, а рабочие бесперебойно снабжали ее вооружением и боеприпасами, необходимо обеспечить армию и города питанием: хлебом, мясом, овощами. Люди на фронте должны питаться сытно, разнообразно, ибо опасная жизнь, постоянная опасность быть перехитренным врагом, требуют, чтобы организм бойца был в непрерывном напряжении, был жизнеспособен. Из этого простого рассуждения можно видеть, какое значение имеет хлеб в достижении наших военных побед и как велика ответственность людей, работающих в сельском хозяйстве.

Сельскохозяйственные работы имеют свои особенности. Природа определяет порядок полевых работ во времени. Для весенних работ, как сев, посадка овощей, в каждой местности время отводится довольно короткое. Можно считать установленным правилом, что весенне-полевые работы должны

быть произведены в максимально короткие сроки. Каждый опоздавший с работой, вследствие своей беспечности или нераспорядительности, рискует за нее ничего не получить или получить очень мало, рискует урожаем и делает не вполне обеспеченным выполнение своих обязанностей перед государством, перед народом. И вот если такой распорядитель — будь это председатель колхоза, директор МТС, совхоза, председатель райисполкома или секретарь райкома — будет уверять, что он хочет скорой победы нашей армии, его уверениям — грош цена.

Чего стоят уверения руководителей, которые своей работой не только не принесли пользы, а сделали убыток. Земля, которая в хороших руках должна приносить плоды, осталась бесплодной, безжизненной. Помогать фронту — это значит извлекать все, что возможно в человеческих силах, и больше всего из земли. Кто это делает, тот служит родине, как бы находясь на передовых позициях.

Чтобы хорошо провести сев, приходится проделать значительную подготовительную работу, и чем она будет выполнена тщательнее, полнее и обдуманнее, тем легче и лучше пройдет сев.

Подготовку к севу можно было бы значительно сократить во времени, если материальная часть имеется в наличии. Например, подготовка семян требует немного времени, если семена есть, если они засыпаны еще осенью. Остается проверить их всхожесть, чистоту зерна, правильность хранения. Работа сравнительно небольшая. А когда нет семян в наличии или их надо заменять, то работа сразу усложняется, требует от руководителей заботы, внимания, настойчивости в своевременном преодолении этих препятствий.

Подготовка сельскохозяйственного инвентаря для некоторых областей представляет не легкую заботу, в особенности я имею в виду те области и колхозы, где побывали фашисты. В этих районах необходимо немедленно приступить за работу по сбору, ремонту и самостоятельному изготовлению кустарным способом сельскохозяйственных орудий. Нельзя только ожидать планового снабжения из центра не только запасными частями и деталями для сельскохозяйственных машин и инвентаря, но и железом. Людям, которые до войны были избалованы централизованным снабжением, покажутся, может быть, не совсем убедительными эти слова, мало применимыми к колхозной обстановке. Но практически обстановка в основном будет именно такова, и

председателю колхоза, колхозным бригадирам, директорам совхозов и МТС придется с этим считаться и к этой обстановке приспособиться. А что касается металла, то я думаю, что его можно найти во всех районах, в особенности его достаточно валяется на доргах, в обочинах, в лесу, в оставленных окопах, да и в самих деревнях, которые освобождены от немцев. Конечно, металл не сортовой, но достаточно хорошего качества, как сказать «заграничный» и преимущественно немецкий.

Можно с уверенностью сказать, что деловой председатель колхоза, директор МТС или совхоза, совместно с мастерами МТС и кузнецами, найдут подходящий материал. Во всяком случае только ждать помощи извне, значит подвергать опасности оставить поля незасеянными. Главными виновниками в данном случае, по моему, будут руководители МТС, колхозов и совхозов.

Трудности в проведении весенне-полевых работ, несомненно, будут иметь колхозы и совхозы и в остальных областях страны. Одной из трудностей является снабжение материальной частью. С этим надо считаться и надо безусловно найти пути к тому, чтобы использовать все наличные ресурсы и приспособиться так, чтобы эти трудности не сказались ни на качестве, ни на объеме весенних полевых работ. Свыше десяти лет наше правительство на сотни миллионов рублей в год изготовляло сельскохозяйственных орудий и внедряло их в колхозы и совхозы. Это относится и к восточным областям. Если даже принять во внимание, что часть тракторов взята в армию, все же наше сельское хозяйство имеет достаточное количество тракторов, сельскохозяйственных машин и инвентаря. И при мало-мальски заботливом и умелом их использовании можно вполне справиться с задачами весеннего сева.

Передовые колхозники и руководители МТС правильно понимают свои задачи. Как на пример этого, можно сослаться на письмо колхозников артелей имени Молотова, «Красный боец» и коллектива работников Шипуновской МТС, Алтайского края. С их предложениями не только можно согласиться, их надо приветствовать и решительно проводить в жизнь.

Артель имени Молотова взяла обязательство увеличить площадь зерновых в 1942 году на 235 гектаров, под техническими и овощными культурами и под картофелем — на 42 гектара. Для одного колхоза это — значительное увеличение. Обязательство, принятое колхозниками, показывает, что алтайцы правильно поняли требование

момента. Этому пути должны следовать все колхозы и других областей, всемерно увеличивая зерновой клин, максимально расширяя распахну новых земель, проводя все полевые работы под лозунгом — как можно больше хлеба и овощей. Эффективное выполнение этого лозунга колхозниками будет действительной, настоящей помощью фронту, скажу больше — такие колхозники и колхозницы будут являться активными участниками в поражении Гитлера.

Спросят, а как быть там, где нет земельных излишков? Там надо во чтобы то ни стало добиться хорошего, раньше небывалого, так сказать, военного урожая.

Необходимо обратить внимание на то, что названные нами колхозы Алтайского края по всем данным имеют хорошее хозяйство и сравнительно обеспечены механической тягловой силой. Однако они считают для себя обязательным использовать на весенних полевых работах и рогатый скот — бычков, нетелей. Это совершенно правильное решение. Трактор — трактором, но в военное время должна использоваться и каждая живая тягловая сила. Меньше требовать от государства, больше отдавать государству — так добывается победа.

Не мешает каждому колхозу обсудить и по-деловому решить, как целесообразнее и лучше использовать всю наличную тягловую силу, заранее предусматривая, что она будет в урезанных размерах. Значит, повышение эффективности в использовании каждой тягловой единицы должно восполнить ее нехватки.

Подготовка к севу требует большой и глубокой продуманности всех деталей работ, исключительной гибкости в использовании наличных сил и возможностей. Надо максимально использовать остающееся до сева время для того, чтобы полностью провести подготовительные работы с тем, чтобы сроки сева были ускорены до предела возможности. Теоретически говоря, самый лучший срок — это провести сев в один день. Вот если бы из такого понятия исходили каждый председатель колхоза, бригадир, каждый директор МТС и совхоза, надо думать, что сев проходил бы в пределах необходимого времени.

Необходимо сказать о посевах картофеля и овощей. Излишне доказывать, какое важное значение имеет картофель в народном питании. В этом году значение картофеля в питании будет еще большим. К государственному плану картофеля посева клина необходимо значительно увеличить в этом году площадь

под картофелем индивидуальными посевами. Рабочие в поселках, железнодорожники при станциях, дома отдыха, больницы и т. д. должны не только потреблять, быть на государственном иждивении, а чтобы они приложили свои усилия и дополнили часть продуктов для своего питания от своих огородов. Необходимо широко пропагандировать и всемерно поощрять рабочих, в особенности жителей небольших городов, в развитии коллективных и индивидуальных огородов.

Я не говорю уже о возможности создания подсобных хозяйств при предприятиях, которые должны явиться серьезным источником получения дополнительных продуктов для фабрично-заводских столовых и для личного потребления рабочих. Правительство не только рекомендует эти мероприятия, но и отпускает на них соответствующие средства. Надо думать, что предприятия и учреждения используют эту возможность полностью.

Разумеется, успех весенних полевых работ будет зависеть от людей, от самих колхозников и их руководителей. Созданные военной обстановкой трудности могут быть вполне преодолены дружной, слаженной работой коллектива. Этому и должна самым активным образом помогать наша агитация и пропаганда.

Женщины всегда у нас играли большую роль в колхозной работе; в условиях же войны роль женщины в колхозной жизни стала решающей. Коллективная работа в первую очередь требует хорошей организации, и, поскольку женщины являются решающей силой в деревне, их организация в весенне-полевых работах, в особенности проводимая непосредственно женщинами, является первым залогом успеха.

Успешное проведение весенних полевых работ в значительной мере определяет количество продуктов питания для народа на целый год. Мы должны направить все усилия, чтобы сельскохозяйственных продуктов было не только достаточно, но даже избыточно как для питания, так и для надобностей народного хозяйства.

Товарищи колхозники и колхозницы! На вас ляжет вся работа по проведению весеннего сева. И промахи в подготовке к севу, потеря времени, неудовлетворительное качество полевых работ, что отрицательно скажется на урожае, тяжелым камнем ляжет на вашу совесть. Но я твердо уверен, что колхозники и колхозницы, беззаветно любящие свою родину, нашу Красную Армию, приложат все силы и добьются такого урожая, какого еще не видели наши поля.

Г. 1358



## От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 МАРТА

В течение 4 марта наши войска вели упорные бои с противником и на некоторых участках фронта заняли несколько населенных пунктов.

За 3 марта сбито в воздушных боях 3 немецких самолета, огнем зенитной артиллерии — 1 самолет и уничтожено на аэродромах 14 самолетов противника. Всего за этот день уничтожено 18 немецких самолетов. Наши потери — 6 самолетов.

За 3 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 6 немецких танков, 120 автомашин с войсками и грузами, около 50 повозок с боеприпасами, 67 орудий, 7 зенитно-пулеметных точек, взорвано два склада с боеприпасами, разрушено 7 железнодорожных вагонов, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

Наши части, действующие на одном из участков Западного фронта, в результате ожесточенных боев прорвали укрепленный район противника и нанесли большой урон 17 немецкой пехотной дивизии. Разгромлены штабы двух полков этой дивизии. Захвачены пленные и много трофеев.

Артиллеристы подразделения, которым командует старший лейтенант Свиридов (Западный фронт), за последнюю неделю боев уничтожили 25 немецких минометов с их расчетами, 11 полевых орудий, 3 противотанковых орудия, 32 пулемета, 12 автомашин с боеприпасами, 79 подвод с различным воинским грузом, рассеяли и частично уничтожили до 3 батальонов пехоты противника.

Кавалерийская часть под командованием тов. Москаленко (Юго-Западный фронт) за последние дни уничтожила 940 румынских и немецких солдат и захватила много трофеев.

Летчик, старший лейтенант тов. Бенлишев, находясь в воздухе, заметил 4 немецких транспортных самолета, направляющихся в район, где находится окруженная советскими войсками 16 гитлеровская армия. Пристроившись к немецким машинам, летчик достиг вражеского аэродрома и обрушил на него весь запас бомб. Зенитчики противника открыли огонь, но было уже поздно. На аэродроме было уничтожено 5 немецких самолетов.

Красноармеец тов. Шакиров забросал гранатами здание, в котором находились немцы. 10 гитлеровцев были убиты, а 3 немецких солдата едались в плен и доставлены тов. Шакировым в штаб нашей части.

Отряд партизан под командованием тов. Н., действующий в Курской области, захватил в тылу у врага один населенный пункт. Четыре раза пытались гитлеровцы выбить из села партизан, но каждый раз встречали сильный огневой отпор и отходили, оставляя большое количество убитых и раненых. На днях партизаны совершили нападение на немецкую воинскую часть. Советские патриоты, подпустив

врага на близкое расстояние, открыли пулеметный и ружейный огонь. Потеряв несколько десятков солдат, немцы разбежались.

Нашими частями захвачен «Десятидневный рапорт о медицинском состоянии» 3 батальона 480 немецкого пехотного полка, подписанный батальонным врачом Келлером. В рапорте сообщается, что за декабрь батальонный медпункт принял 105 раненых и больных. В заключении Келлер пишет: «Состояние здоровья людей батальона плохое. Сказывается длительное пребывание в боях и отсутствие зимнего обмундирования. Большинство офицеров и рядовых нуждается в госпитальном лечении. Велико число обмороженных. Очень много заболеваний среди раненых».

Пленный ефрейтор 8 роты 2 мотострелкового полка 2 немецкой танковой дивизии Эрвин Шаль заявил: «Утром 22 февраля в блиндаже, в котором мы спали, взорвалась ручная граната. Мы выскочили наружу и увидели красноармейцев. Я, обер ефрейтор и унтер офицер подняли руки и сдались в плен. Остальные пытались удрать, но были убиты. За время отступления в нашей роте из 200 солдат осталось 40. Среди убитых 2 командира взвода: Фельдзенштарн и Колаус».

На химическом заводе вблизи Дюссельдорфа (Германия) произошел пожар и взрыв в цехе, где работало несколько сот иностранных рабочих. Из-под обломков до сих пор извлечено 192 трупа. После взрыва рабочие соседнего химического завода забастовали и, несмотря на угрозы властей, отказались приступить к работе, требуя отправки на родину. Гитлеровцы расстреляли до 40 итальянцев, считая их зачинщиками забастовки.

Скважины, отремонтированные бригадой мастера Каранетян на одном из промыслов треста «Сталин-нефть» в Баку дают нефти в 15 раз больше, чем давали до ремонта.

## Коня не берегут

В колхозах, обслуживаемых Панинским ветучастком, на днях проходила проверка состояния и готовности тягловой силы к весенне-полевым работам. При проверке установлено, что в ряде колхозов участка конь находится в неудовлетворительном состоянии. Хуже всего обстоит дело в Панинском, Богдановском, Кипровском колхозах. Большинство лошадей ниже средней упитанности и истощены. Кроме того, в этих колхозах допущена обезличка коня, так как еще не все лошади закреплены за ездовыми, ввиду неправильной эксплуатации конь постоянно выходит из строя.

Иногда некоторые руководители колхозов пренебрегают охраной коня, не выполняют указания ветеринарного над-

## Моя работа на ферме

Вот уже четвертый год я работаю на овцеводческой ферме. Приступила к работе в момент, когда впервые стали заниматься развитием овцеводства в нашем колхозе. Имелись тогда, конечно, большие неполадки: овец насчитывалось немного, хлева для приема скота были не приспособлены, кормов не хватало. Но, нестрашась трудностей, я по настоящему взялась за порученное дело.

Прежде всего надо было знать как ухаживать за овцами, поэтому мне пришлось работать и в то же время многому учиться у овцеводов лучших колхозов района. Большую помощь оказали старые овцеводы. Кроме этого не раз приходилось обращаться за помощью к зоотехникам райзо.

Начали увеличивать поголовье овец. Управление колхоза закупило овцематок и несколько породных баранов, устроило помещение. Овец разместили в хлевы по 8—10 голов в каждом, установили рацион и наладили регулярное их кормление, стали строго соблюдать все зоотехнические и ветеринарные правила.

В результате этого за последние годы добились большого получения деловых ягнят от овцематок. В прошлом году мной получено от каждой овцематки по 2,5 деловых ягненка, что является неплохим достижением в деле выращивания ягнят.

В настоящее время на ферме насчитывается 97 овцематок и 50 ягнят, полученных за 2 месяца этого года. За скотом поставлен надлежащий уход, овчарник регулярно вычищают от навоза. Кормлю и пою в установленное время. Ежедневно производю проверку всех овец, если выявляю слабых, то ставлю их под особый надзор. Вместе с ветфельдшером раз в неделю производим осмотр. Сейчас все овцы средней упитанности.

В 1942 году я поставила задачу получить еще больше деловых ягнят от овцематок, перевыполнить задание настрига шерсти и не допустить падежа.

А. Кралина,  
овцевод колхоза «Красный факел», Крутецкого Совета.

## В Совнарком Союзов ССР

### О разрешении колхозам производить посевы на неиспользуемых пахотных землях смежных колхозов

Учитывая просьбы колхозов, желающих расширить свои посевные площади за счет обработки неиспользуемых пахотных земель смежных колхозов, Совет Народных Комиссаров СССР постановил:

Предоставить на время войны право Совнаркомам союзных и автономных республик, крайевым и областным исполко-

мам разрешать отдельным колхозам производить посевы на неиспользуемых пахотных землях смежных колхозов с согласия последних.

Выполнение государственных обязательств по поставкам сельскохозяйственных продуктов с засеваемой площади возложить на колхозы, производящие посевы на этой площади.

## Первенство занимает вторая бригада

Готовясь к встрече весенне-посевной кампании полеводческие бригады и звенья Клеца-рихинского колхоза «Пробужденные» энергично ведут ремонт сельскохозяйственного инвентаря, упряжи, очистку семенного материала и заготовку местных удобрений. Передовое место по этим видам работ занимает вторая бригада (бригадир В. М. Тюрина). Зимний план заготовки местных удобрений, бригадой уже перевыполнен, сельскохозяйственный инвентарь и упряжь отремонтированы на всю тягловую силу, семена имеются полностью. Все они хорошо очищены и проверены на всхожесть. За второй бригадой уже перевыполнены и остальные.

Инициативу в ходе подготовительных работ к севу взяли на себя звеньевые и стахановцы — колхозники. Звеньевая первой бригады П. И. Бирюкова, колхозницы К. В. Беляева и А. М. Мартемьянова просор-

тировали и протриеровали все семена. Соревнуясь между собой, они давали выполнение норм выработки до 200 процентов ежедневно.

Старательно заготавливают они и местные удобрения. Собрано 10 центнеров птичьего помета, вывезено на поля большое количество навоза. Звеньевые Е. П. Бирюкова и П. И. Бирюкова, кроме вывозки навоза, заготовили для своих участков 12 центнеров золы.

В сборе местных удобрений колхозу помогает и школа. Учениками собрано 5 центнеров золы, которая передана бригадам.

Все до единого колхозника, от мала до велика, заняты единственной мыслью: образцово подготовиться к севу, вырастить на своих полях богатый урожай хлебов, дать Красной Армии в достаточном количестве хлеба, мяса и других продуктов питания.

М. Чесноков.

## Два письма

Много посылок отправили колхозники Студенедкого колхоза «Прогресс» с подарками героическим защитникам Родины в честь 24 годовщины Красной Армии. Каждая посылка укладывалась и упаковывалась с большой заботой, колхозники наполняли их лучшими естественными припасами и предметами личного обихода. Кроме всего каждый стремился совместно с посылкой отправить небольшое письмо, наполненное искренней любовью к Красной Армии. В своих письмах колхозники рассказывали о своих делах и желали бойцам скорой победы. Вот одно из этих писем:

«Дорогие бойцы и командиры! Примите наш скромный подарок и колхозный привет. Мы восхищаемся вашими героическими подвигами в борьбе с гитлеровскими бандитами. Даем вам наказ: беспощадно громите вшивых гитлеровских вояк, насильников и убийц.

Мы приложим все наши силы, чтобы фронту оказать достойную помощь. Первое обязательство, которое мы взяли на себя — это вырастить в нынешнем году еще больший урожай, чем в прошлом году.

Чтобы выполнить свое слово, мы широко развернули подготовку к севу. Сельскохозяйственный инвентарь уже отремонтирован, семена все просорти-

рованы, звенья заготавливают местные удобрения».

Вскоре после того, как были отправлены посылки колхозники получили ответное письмо. Бойцы и командиры одного из подразделений пишут: «Многоуважаемые колхозники! Получив ваши посылки и письма, мы шлем вам свое красноармейское спасибо. Ваши подарки и письма воодушевляют нас на еще большие подвиги. Завераем, что с честью выполним ваш наказ: уничтожим всех немецких оккупантов, посягнувших на нашу Родину, честь и свободу. А вы самоотверженно работайте на своих участках».

По поручению бойцов с приветом политрук Беглишев».

Как только было получено письмо с фронта, колхозники собрались в конторе колхоза и читали его вслух. Воодушевленные клятвой Красных воинов колхозники решили удвоить и утроить темпы в работе, образцово подготовиться к севу и провести его на высоком агротехническом уровне.

А. Седов.

Ответ редактор

А. И. Пальцев.